

# 风投“紧锁”生物医药产业并购进入高峰

■ 本报记者 郭玉志 王静宇

风投对我国医疗健康事业的热忱依旧不减。

根据 China Venture 投中集团最新发布的统计资料显示:仅 2011 年 1 到 4 月份,医疗健康行业披露的融资案例已达 11 起,融资金额共约为 1.75 亿美元。2010 年全年,该行业所获得投资案例共 103 起,投资总额为 18.58 亿美元。

在我国医疗改革的背景下,随着国家对民生投入逐年增加,而关乎民众健康的医疗卫生产业更是成为民生领域的重中之重。这一巨大市场前景和发展力,带动了有关健康、医疗、保健、医药、生物外包等整个产业链的发展。

一位业内人士告诉《中国企业报》记者,医改背景下,我国医疗健康产业市场前景不言而喻,生物医疗更受到风投的关注和投资。

## 多细分领域布局

业内人士表示,无论是医药制造、医疗服务和医疗健康等传统领域,还是生物医药外包等新兴产业,都越来越多地得到风投的青睐。

近日,在新领军杂志社与全国工商联医药业商会主办的调研活动中,29 家医药领域以及细分领域企业受到风投的关注,成为风投投资的朝阳产业。

根据调研,医药企业也在不断地进行行业细分,专注在某一领域深耕细作,如凯程集团有限公司则专注于生产儿童系列药品,迅速成长为这个细分领域的领军企业;长春长生生物则专注于生物医疗研发。

一位风投公司的投资经理表示,未来,我国医药行业的市场前景无可限量,由于生物制药的研发投入资金较传统新药高,风投手中又掌握了大量资金,在医改的大背景下,二者自然而然地走到了一起。

致力于帮助成长型科技公司的晨兴科技投资公司近来在医药领域较为活跃。截至目前,晨兴科技投资的项目共有 56 个,基本全是新药研发项目。2003 年至今,晨兴科技一直坚持对新药研发领域进行投资,并一直跟踪到临

据称,未来我国医药行业的市场前景不可限量,由于生物制药的研发投入资金较传统新药高,风投手中又掌握了大量资金,在医改的大背景下,二者自然而然地走到了一起。



无论医药制造、医疗服务和医疗健康等传统领域,还是生物医药外包等新兴产业,都越来越多地得到风投的青睐。 CNS 供图

床 II 期、III 期等后续阶段。

而本土风险投资机构同创伟业目前也在医药医疗领域投资 7 个项目,目前已经有两个项目分别在创业板和中小板块上市。

值得注意的是,在医疗产业中,最受风投公司看好的就是医疗器械。

有调研机构相关负责人表示,新医改后,由于基层医疗机构数量庞大,对医疗器械未来的需求将无限放量,这成为医疗器械市场的利好机遇。同时,随着市场竞争的加剧,医药药品生产行业的利润明显下降,这也导致投资者会对收益确定性比较大的医疗器械更为青睐。

2009 年 5 月,中国最大的生物医药外包企业金思特科技(南京)有限公司获得凯鹏华盈创投基金 1500 万美元的风险投资。

除纯粹的风投投资基金看好中国医疗健康行业之外,某些由国际医疗巨头成立的类似于产业投资基金的风投公司,也对这一领域非常看好,比如全球十大制药公司之一礼来公司旗下的礼来亚洲风险投资基金。据悉,该公司是目前为止唯一在亚洲有风险投资的全球制药公司。

## 市场并购机会大增

除了风投的持续关注,我国医药

产业市场也成为并购的主战场,民资、国资、外资,三种力量持续交锋,演绎医药产业的并购大潮。

今年 7 月,默克与先声药业签署框架协议,将在中国成立合资公司,业务涉及产品研发、注册、制造和销售多方面。

此前,美国辉瑞已投资 5000 万美元参股上海医药 H 股,德国勃林格格翰早前宣布进军中国肿瘤药市场,首款抗肿瘤药物将于 2014 年面世。

而在过去的一年,我国医药市场刮起了一股并购风潮。数据显示,国内医药并购市场共完成 41 起并购交易,同比增长高达 310%。

在披露金额的 36 起并购案例中,涉及金额达 7.28 亿美元,同比增长 336.3%,不论并购数量还是金额都创造了新的历史纪录。

中投顾问医药行业研究员郭凡礼指出,从新医改开始,在政策方面我国已经提出了多项利好于大企业、大集团的政策,而随着新医改三年时间进入倒计时,国内医药企业之间的兼并重组明显加速。提高整个医药行业的集中度、加速医药行业内部的结构调整是眼下的当务之急。

郭凡礼表示,近两年来,不论是医药大企业对外兼并重组,还是企

业之间的“强强联合”抑或“抱团取暖”,都无不印证了国内医药市场并购加快的态势。当前,在医药的各个细分领域,例如生物制药产业、中药产业、化学药产业以及医药流通产业方面,目前频繁出台的“十二五”规划无一不把提高行业集中度当做重点来抓。

复星医药董事长陈启宇在近日召开的“Biochina 国际大会”上公开表示,复星医药参股上市的医药公司超过 10 家,未来将进一步实施兼并收购。

中投顾问发布的相关报告指出,国内掀起的并购风潮虽然使得大型医药企业规模优势进一步凸显,但同时也会导致中小型医药企业的生存空间进一步缩小。随着并购热潮的展开,国内医药版图将会更加清晰,市场上主要的医药企业也将由此快速完成区域市场布局,从而展开新一轮较量。

生物谷集团 BionGroup 创始人、董事长张发宝此前在接受记者采访时认为,“十二五”期间,医药产业总基调是:整合为先,夯实基础。这五年核心任务是兼并重组,同时进行流程优化,布局具有较强竞争力的,产业链配套齐全的,在相当长时间内具有资源优势的医药集团。

## 资讯

### 宝马举办爱心基金三周年之夜

10 月 18 日,以“真诚践行 JOY”为主题的“中华慈善总会宝马爱心基金三周年爱心之夜”在重庆举行。在分享宝马爱心基金成立三年来的爱心经验以及探索可持续公益之道的同时,BMW 还宣布,再度向宝马爱心基金捐赠 2000 万元,并全面推进“BMW 童悦之家”儿童关爱计划,带动包括经销商、车主在内的更多 BMW 爱心大家庭成员共同参与公益,传递快乐。同时,宝马爱心基金还将与著名篮球运动员姚明发起的姚基金合作,在姚基金未来筹建的 10 所希望小学中建立“BMW 童悦之家”。

### 首届中国滦河文化节举办

由中国民间文艺家协会、河北省文化厅、唐山市人民政府联合主办的首届中国滦河文化节日前在河北滦县举行。期间,来自全国各地的专家、学者、游客汇聚于这一中国滦河文化之乡,参加了中国滦河文化节开幕式、“中国滦河文化之乡”、“中国滦河文化研究中心”授牌仪式、中国滦河文化暨文化旅游高峰论坛等一系列活动。滦县矿产资源富饶,依托丰富的资源优势,县域经济发展势头迅猛,近年来先后建立了六大经济园区,并培育了冶金建材、装备制造、现代农业、现代服务等主导产业链条。

### 国际海洋休闲高层峰会举行

10 月 17 日,由求是《小康》杂志社、北京大学中国区域经济研究中心共同举办的“中国国际海洋休闲高层峰会”,结合国家国民休闲计划的政策和国际发展趋势,围绕激活海洋休闲消费市场,建立海洋休闲产业发展平台,促进沿海地区休闲产业合作,重点就举办世界钓鱼运动大会及衍生项目布局展开研究。据悉,世界钓鱼运动大会是由国家体育总局社体中心主办,由北大三方文化发展有限公司承办,《小康》杂志社全面参与支持的、国际钓鱼运动协会认证的国际 A 类赛事,是兼具竞技性、娱乐性于一体的综合盛会。

### 竞游电子竞技精英赛开幕

10 月 20 日,竞游 ECL 全球电子竞技精英赛开幕式在中国电竞馆举行,五天的赛程中将安排魔兽争霸、DOTA、实况足球、反恐精英四个比赛项目。整个赛事经过近三个月精心准备,得到广大电竞爱好者的积极响应,在国内外掀起不小波澜,呈现三大特点:一是关注人群广泛。二是参赛选手多元化,高手云集。三是赛事规格高。赛事定位在我国第一国家级电竞赛事基础上,起点高,吸引了众多国内外玩家和媒体关注,是我国电子竞技行业最高级别的一次电竞赛事,得到国家相关部委的大力支持和帮助。

### 正荣打开“养生地产”牌

金秋时节,正荣集团发起“养生季”,特邀权威养生专家展开正荣“知行”大讲堂之 2011“鼎盛私属养生季”系列养生活动,为业主提供高附加值的物业服务,也在闽赣两省引领了一股养生风潮。据了解,正荣集团不仅在后期的物业服务上不断植入健康要素,在项目前期的规划时,也已开始将养生理念融入设计之中,以“以人为本”为出发点,为业主营造了健康、舒适的现代居住环境。

2012年全新改版

中国企业家报

# 汇聚对企业有价值的新闻资讯

《中国企业报》创刊于1988年1月4日,当时由国家经委主办、中国企业管理协会承办,陈云同志题写报头,袁宝华同志任名誉社长。

《中国企业报》现由中国企业联合会、中国企业家协会主管,秉承“面向企业,为企业服务”的办报宗旨和“专业、高端、引领”的办报理念,致力于成为有品质、有实力、有影响力,服务企业、服务中国与世界经济现代传媒。

全国各地邮局均可订阅  
国内统一刊号: CN11-0029 邮发代号: 1-128  
全年订价: 192元 单价: 4.00元

发行热线: 010-68701057  
网址: www.zgqy.cc 邮编: 100048  
地址: 北京市海淀区紫竹院南路17号

